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1 ROZDELENIE KONŠTRUKCIE VOZIDIEL - RÁMY VOZIDIEL 

Každé motorové vozidlo z hľadiska  bezpečnej prevádzky na cestných komunikáciách musí vyhovovať 

technickým a emisným požiadavkám. Preto je nutné kontrolovať a vykonávať pravidelné prehliadky 

motorových vozidiel  a následne  ich opravu, aby nedošlo k poškodeniu vozidla. Celú konštrukciu 

vozidiel možno rozdeliť na:  

 základné nosné časti, t. j. rámy, perá a nápravy,  

 brzdy, 

 pojazdové ústrojenstvo a riadenie. 

 

OTÁZKA 

Čo je rám vozidla a načo slúži? 

Rámy vozidiel predstavujú ich nosnú časť, ktorá má za úlohu spojovať a udržovať v potrebnej 

vzájomnej polohe jednotlivé časti hnacieho ústrojenstva a ostatných častí vozidla. S pojmom rámy 

cestných motorových vozidiel sa v súčasnosti najčastejšie stretávame pri vozidlách s rámovou 

konštrukciou podvozku, ktoré predstavuje najmä skupina nákladných vozidiel, návesov a prívesov, 

autobusov a poľnohospodárskych strojov a taktiež pri niektorých osobných terénnych vozidlách 

(Mercedes Benz trieda G, Toyota Land Cruiser, Land Rover Defender). Rám je obvykle tvorený 

oceľovými profilmi (zväčša tvaru ,,U“ alebo tvaru ,,I“ a hrúbky plechu cca. 5 – 8 mm) pospájanými 

zvarmi alebo znitovanými, s prípadnými skrutkovými spojmi. 

1.1 Hlavné úlohy rámov a ich rozdelenie 

Hlavnou úlohou rámov je: 

 prenášať hnacie a brzdné sily z a na hnacie ústrojenstvo 

 zabezpečovať uchytenie náprav, 

 niesť karosériu a náklad, prenášať ich tiaž na nápravu, 

 umožniť funkciu hnacieho ústrojenstva, 

 zaistiť bezpečnosť posádky vozidla. 

Požiadavky na rámy: 

 tuhosť, pevnosť a pružnosť (najmä s ohľadom na ohyb a krut), 

 únavová životnosť, 

 nízka hmotnosť, 

 bezkonfliktnosť s ohľadom na  konštrukčné časti vozidla, 

 dlhá životnosť.   
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Rozdelenie rámov na základe ich konštrukcie: 

Rebrinový rám: skladá sa z dvoch pozdĺžnych nosníkov, vzájomné spojených priečnymi nosníkmi, 

pozdĺžne nosníky môžu byť tvarované pre umožnenie odpruženia náprav (obrázok 1.1). 

 

Obr.  1.1 Rebrinový rám 

Uhlopriečkový rám: skladá sa z dvoch pozdlžníkov, vzájomne spojených priečnymi nosníkmi, 

uprostred konštrukcie sa nachádza dvojica uhlopriečok, zvyšujúcich tuhosť rámu (obrázok 1.2). 

 

Obr.  1.2 Uhlopriečkový rám 

Krížový rám ,,X“: skladá sa z dvoch pozdĺžnikov, ktoré sa v strednej časti navzájom dotýkajú, 

priečniky vyčnievajú z pozdĺžnikov do strán (obrázok 1.3). 
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Obr.  1.3 Krížový rám X 

Chrbticový rám: využíva konštrukciu nosnej rúry a náprav s výkyvnými polosami. Vyznačuje sa 

značnou pevnosťou v krute, preto je vhodný zvlášť pre vozidlá jazdiace v teréne, neumožňuje pružné 

uloženie motora a hnacieho ústrojenstva, čo zosilňuje hluk spôsobený ich vibráciami (obrázok 1.4). 

 

Obr.  1.4 Chrbticový rám 

Chrbticový rám rozvidlený: umožňuje pružné uloženie motora a odstraňuje nevýhodu 

predchádzajúcej konštrukcie (obrázok 1.5). 
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Obr.  1.5 Chrbticový rám rozvidlený 

Plošinový rám: tento typ konštrukcie predstavuje prechod medzi samonosnou karosériou a rámom  

(obrázok 1.6). 

 

Obr.  1.6 Rozloženie jedného obrázka 

Priehradový rám: je tvorený priehradovou konštrukciou z plechových výliskov, používa sa pri 

moderných typoch autobusov (obrázok 1.7). 

 

Obr.  1.7 Priehradový rám 
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Rámy autobusov: tvoria ho dva obdĺžnikové rámy nad sebou, prepojené zvislými priečkami (obrázok 

1.8). 

 

Obr.  1.8 Autobusový rám 

Medzi základné požiadavky patria bezpečnostné deformačné zóny prednej a zadnej časti skeletu 

a karosérie ako celku. Programovaná tuhosť pri zrážke musí čo najúčinnejšie stlmiť energiu nárazu 

tým, že ju pohltí prostredníctvom vlastnej deformácie a oneskorí tým deformáciu samotnej kabíny 

cestujúcich. Tá je naopak čo najtuhšia, aby cestujúcich ochránila a umožnila ich ľahšie 

vyslobodzovanie  po dopravnej nehode. V požiadavkách na tuhosť je aj požiadavka voči bočným 

nárazom. Pozdĺžne nosníky v karosérii majú vylisované vruby alebo sú prehnuté tak, aby sa po 

náraze deformovali vhodným spôsobom a smerom.  V závislosti od súčasnej ekonomickej situácie v 

tomto odvetí trhu sa však v praxi uskutočňujú skôr opravy rámov nákladných vozidiel, ktorých 

obstarávacia cena je podstatne vyššia ako u vozidiel osobných. 
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2 DIAGNOSTIKA RÁMOV ÚŽITKOVÝCH A NÁKLADNÝCH VOZIDIEL 

 

OTÁZKA 

Ako môže byť deformovaný rám? 

Pri dopravných nehodách sú častí rámov a karosérie namáhané rôznymi druhmi napätia (tlakom, 

ťahom, ohybom, krutom), respektíve ich kombináciou. 

2.1 Deformácie rámu 

Podľa druhu nárazu je možný vznik nasledujúcich deformácií rámu, podlahového rámu alebo 

karosérie: 

1. Prepadnutie strednej časti rámu (napríklad pri čelnom náraze alebo náraze do zadnej časti 

vozidla, obrázok 2.1), 

 

Obr.  2.1 Prepadnutie strednej časti rámu 

2. Vytlačenie rámu nahor ( pri čelnom náraze, obrázok 2.2), 

 

Obr.  2.2 Vytlačenie rámu nahor 

3. Bočné vyosenie (pri bočnom náraze, obrázok 2.3), 
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Obr.  2.3 Rozloženie jedného obrázka 

4. Skrútenie rámu (obrázok 2.4), 

 

Obr.  2.4 Skrútenie rámu 

2.2 Vizuálna kontrola 

Dodatočne sa na materiáli rámov môžu objaviť praskliny alebo trhliny. S ohľadom na presné 

posúdenie škôd je potrebná  diagnostika vizuálnou kontrolou a podľa potreby aj premeranie rámu 

vozidla. Ide stanovenie vzniknutých škôd za účelom určenia, či je potrebné premeranie vozidla a aké 

opravy je potrebné uskutočniť. 

Pri obhliadke vozidla je nutné preveriť nasledujúce faktory: 

 deformačné poškodenia, 

 veľkosti špár (napríklad pri dverách, nárazníkoch, kapote  motora), čo môže poukázať na 

deformácie karosérie, a teda je potrebné premeranie, 

 ľahké deformácie, 

 poškodenie skiel, laku, tvorba trhlín, poškodenie lemov, 

 poškodenia podlahového rámu. 

2.3 Diagnostika rámov 

Pri diagnostike poškodenia nosných rámov nákladných a úžitkových vozidiel je v praxi používaný 

systém na diagnostiku geometrie nákladných automobilov od spoločnosti TruckCam, Celette, 

Blackhawk. 
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1. Systém TruckCam.  

Systém je určený na meranie a nastavovanie geometrie nákladných vozidiel. Pomocou neho je 

možné aj meranie vytočenia a náklonu rámu vozidla voči referenčným hodnotám určených 

výrobcom vozidla, ako aj celkovej zbiehavosti, odklonu kolies a príklonu a záklonu osi riadenia. 

Pozostáva z kamery s vysielačom (upína sa otočne na disky kolies pomocou trojramenných 

prípravkov), počítačovej stanice s príslušným programom (obrázok 2.5), vysielacej rádiovej jednotky 

a špeciálnych samostrediacich držiakov reflexných terčov, ktoré sa upínajú na rám vozidla (obrázok 

2.6). 

 

Obr.  2.5 Komponenty systému TruckCam 

 

Obr.  2.6 Pohľad na samovystreďovací prípravok  

Keď infračervený lúč vysielača narazí na reflexný terčík na konci samostrediaceho držiaka, je 

reflektovaný v šošovke kamery. Výsledkom je obraz zameraného terča zobrazený na čiernom 

podklade. Obraz analyzuje mikroprocesor v kamere a zistené informácie vysiela do počítača, ktorý 

ukončí výpočet na základe troch uhlov alfa, beta a uhlu odklonu a vzdialenosti od terča. 
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Postup pri meraní: 

 na rám vozidla nasadíme samostrediace držiaky reflexných terčov (na zadnú časť 

rámu vozidla) 

 do programu zadáme typ vozidla a predpísané hodnoty rámu ( šírka predného rámu, 

šírka zadného rámu, dĺžka samostrediaceho držiaka reflexných tabuliek ) 

 pomocou trojramenných prípravkov s opakovateľnou možnosťou vystredenia sa 

nainštalujú kamery na disky kolies vozidla 

 načítajú sa údaje z terčov 

 samostrediace držiaky reflexných prvkov sa presunú na prednú časť rámu vozidla 

 načítajú sa údaje z terčov 

 program vygeneruje výkres, na ktorom sú znázornené odchýlky rámu od 

referenčných hodnôt v milimetroch 

Nevýhodou tohto systému je, že systém nevyhodnocuje odchýlky od referenčných hodnôt 

kontinuálne, a teda v priebehu opravy pracovník nevie, o akú hodnotu posunu v milimetroch prišlo 

k úprave rámu. Premeranie rozmerov musí uskutočniť opätovne po ukončení natiahnutia rámu. 

Tento konkrétny systém je podľa niektorých názorov viac vhodný pre nastavovanie geometrie kolies 

a menej vhodný pre vykonávanie opráv rámov nákladných vozidiel. 

2. Systém Celette a Blackhawk 

Systém spoločnosti Celette a Blackhawk funguje na veľmi podobnom princípe ako vyššie popísaný 

systém TruckCam. 

Systém BPL od spoločnosti Celette namiesto kamery disponuje vysielačom laserových lúčov a na 

samostrediacich držiakoch sú namiesto reflexných terčov nainštalované terče so stupnicami 

v milimetroch (obrázok 2.7), udávajúce odchýlku posunutia rámu od referenčnej hodnoty. Výhodou 

tohto spôsobu merania pri diagnostike prehnitia rámov je, že pracovník počas opravy vidí, o akú 

hodnotu prišlo k úprave rozmerov. 

Pri systéme Blackhawk, špeciálne laserové zameriavacie zariadenie (obrázok 2.8) odmeria základnú 

polohu podvozka vzhľadom na postavenie zadných kolies voči rámu. Ak nevyhovuje postavenie 

rámu, musí sa nastaviť. Dá sa určiť posun pravého a ľavého kolesa voči rámu, čím možno presne 

určiť posun nápravy a odklony kolies. Ak sú pri tuhej náprave zmenené odklony alebo záklony kolies, 

potom sa musia niektoré diely vymeniť. Ak sú hodnoty nápravy a postavenia kolies správne, ide 

o východiskové hodnoty, podľa ktorých možno kontrolovať prípadnú deformáciu rámu. Tá ma tri 

typy: deformáciu na krut, posun rámových nosníkov v pozdĺžnom smere a priehyby rámu 

v horizontálnej alebo vertikálnej rovine. Zamerané hodnoty zistené z diagnostiky sa nakreslia do 

protokolu, kde sa vyznačia odchýlky od správnych hodnôt. Z nich sa určí postup pri vyrovnávaní 
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a návrh, akými prípravkami a silami sa budú deformácie naprávať. Takáto príprava na opravu si 

vyžiada zvyčajne celý deň. 

 

Obr.  2.7 Terč so stupnicou 

 

Obr.  2.8 Vysielače laserových lúčov 
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3 OPRAVY RÁMOV 

V opravárenskej praxi sú v súčasnej dobe používané rovnacie systémy rámov BPL od francúzskej 

spoločnosti Celette a Power cage od americkej spoločnosti Blackhawk. Tieto systémy sú určené pre 

rovnanie všetkých deformácií, pričom konštrukcia prípravkov nevyžaduje kompletné odstrojenie 

rámov. Výhodou je pohyblivé uloženie ťažných veží podľa jednotlivých typov vozidiel. Na úpravu 

rozmerov rámu (tlačenie-ťahanie) sa používajú priamočiare hydromotory s tlačnou/ťažnou silou nad 

20 ton. Týmto spôsobom je možné vyrovnávať rámy s vyosením takmer 1 meter. Opravy rámov 

vozidiel použitím nahrievania deformovaných častí sú v závislosti na pokynov výrobcov 

neodporúčané až zakázané. 

3.1 Rovnací systém BPL (Celette) 

Základným prvkom rovnacieho systému je oceľová konštrukcia zaliata do betónu a poistená kotvami 

(obrázok 3.1). 

 

Obr.  3.1 Pohľad na rovnaciu plošinu BPL 

Masívne oceľové traverzy (veže) umožňujú tlačiť a ťahať rámy bez nahrievania, sú pohyblivo uložené 

na kolieskach, ktoré sa pri pohybe ručnej ťahacej páky vysunú, vyzdvihnú traverzu a je možné jej 

premiestnenie. Po uvoľnení páky sa kolieska zasunú do konštrukcie traverzy a táto dosadne celou 
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svojou plochou na podlahu, kde sa do zabetónovanej konštrukcii zakotví pomocou upínacích 

prípravkov s oceľovými klinmi (obrázok 3.2). 

 

Obr.  3.2 Traverza s ukážkou kotvenia k základovej konštrukcii 

Nie vždy je však možné rovnanie rámu vozidla bez jeho  odstrojenia. Deje sa tak v závislosti od 

skutočnosti, v ktorom bode je potrebné rám vzoprieť, resp. na ktorý bod je potrebné zatlačiť. Pri 

rovnaní rámu (obrázok 3.3) je nutné použitie rozpornej tyče, ktorá sa umiestni medzi oba nosníky 

rámu. 

  

a) b) 

Obr.  3.3 Poškodená zadná časť vozidla a následná oprava rámu po demontáži 

Po realizácii rovnacích prác sa ako následok spätnej deformácie materiálu objavujú lokálne 

preliačiny profilov rámu, ktoré sa dajú odstrániť použitím hydraulických prípravkov (obrázok 3.4). 
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Obr.  3.4 Oprava lokálnych deformácií rámu 

3.1.1 Rovnanie kabín pomocou systému Celette 

V prípade nutnosti rovnania kabín nákladných vozidiel, je táto operácia realizovateľná pomocou: 

 vyššie opísaného systému s použitím 3- až 4- metrových ťažných veží bez nutnosti 

demontáže (obrázok 3.5), 

 

Obr.  3.5 Použitie vysokej ťažnej veže na rovnanie kabín 

 použitím špeciálnej rovnacej stolice Celette Menyr 3 s dvoma štvormetrovými 

vežami, veže sa môžu odpojiť a použiť na ťahanie striech autobusov aj na zemnom 

ráme (obrázok 3.6). 
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Obr.  3.6 Špeciálna rovnacia stolica na kabíny 

3.2 Rovnací systém Power cage 

Zariadenie sa od rovnacieho systému výrobcu Celette (obrázok 3.7) vyznačuje tým, že základový rám 

tvoria mohutné nosníky s dĺžkou 18 metrov, na ktoré sa postavíme havarované vozidlo. Zariadenie 

je vhodné pre dlhé vozidlá, súpravy, kombajny, autobusy, žeriavy a iné mechanizmy. 

Ťažké a tlakové sily s hodnotou 20 a viac ton pri vyrovnávaní zabezpečujú hydraulické čerpadlá. 

Zariadenie Blackhawk má množstvo rôznych prípravkov na tlaky a ťahy. Veže zariadenia možno 

pozdĺžne posúvať a montovať na ne hydraulické valce. Ich ťažná sila sa na rovnanie prenáša 

mohutnými reťazami. Postup opravy si vyžaduje veľa skúseností a poznatkov o pnutí 

a deformáciách. Nikdy sa nepoužíva vyrovnávanie zohrievaním, pretože by sa tak porušila štruktúra 

materiálu. Výrobca tohto zariadenia ju vyslovene zakazuje. Oprava deformovaných rámov bez 

demontáže jednotlivých častí vozidla a dielcov trvá na tomto zariadení zhruba tri dni. Pri 

jednoduchších prípadoch sa dá ukončiť i za kratší čas. V prípade potreby sa použijú kladkové 

prevody, ktoré znásobia silu v ťahu alebo tlaku dvojnásobne, až na 40 ton. Prípadné horizontálne 

drobné nerovnosti sa upravia identicky ako pri systéme BPL od spoločnosti Celette. 
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Obr.  3.7 Rovnacia stanica Power cage 

Na tejto rovnacej stanici je taktiež možné rovnanie nosných nadstavieb, napríklad pri autobusoch 

(obrázok 3.8). 

 

Obr.  3.8 Rovnanie nadstavby autobusu 
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3.3 Opravy rámov nákladných vozidiel pri použití ohrevu deformovaných častí – 

výmena častí rámov 

V podmienkach autorizovaných servisov sa využitie nahrievania deformovaných častí pri 

vyrovnávaní rámov vozidiel používa na základe oporučení výrobcov vozidiel len vo veľmi 

obmedzenej miere. Ak ku takémuto nahrievaniu dôjde, potom je využívaný najmä indukčný ohrev. 

Výhodou tejto metódy oproti ohrevu plameňom je možnosť nahriať poškodené miesto v bode 

namiesto plošného ohrevu. Pri tejto metóde nedochádza k žiadnemu poškodeniu a demontáži 

elektroinštalácie a vzduchových plastových rozvodov. Rizikom je však možnosť zmeny štruktúry 

materiálu, a to zhrubnutie zrna, najmä v dôsledku nesprávneho ohrevu pri chybe mechanika 

(obrázok 3.9). 

 

Obr.  3.9 Zariadenie Alesco 3000 na indukčný ohrev 

Výmeny častí rámov sú bežnejšie vykonávané v podmienkach „garážových“ servisov, resp. pri 

opravách rámov vozidiel vykonávaných svojpomocne. Ide o nahradenie zdeformovaných častí 

rámov (ich vyrezanie) a nahradenie časťou rámu prevzatého z iného, nepoškodeného vozidla. Pri 

týchto opravách je nutné dbať na zvýšenú opatrnosť pri umiestnení a privarení časti rámu k rámu 

pôvodnému. 
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4 VIDEO UKÁŽKY OPRAVY RÁMOV NÁKLADNÝCH VOZIDIEL 

Tu si môžeme pozrieť video ukážky, ako sa opravujú rámy vozidiel: 

https://www.youtube.com/watch?v=ODDvFZ-mDHk  

https://www.youtube.com/watch?v=F5BngZJB-8U  

https://www.youtube.com/watch?v=j-EWt4tj9cI  

 

 

OTÁZKY 

1. Aké druhy rámov poznáte? 

2. Nakreslite, aké deformácie rámov môžu nastať. 

3. Popíšte, akými spôsobmi môžeme diagnostikovať rámy. Uveďte spôsoby 

diagnostikovania rámov. 

4. Ktoré systémy opravy rámov poznáte? 

5. Vymenujte odlišnosti jednotlivých systémov.  Čim sa odlišujú jednotlivé 

systémy? 

6.  

 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=ODDvFZ-mDHk
https://www.youtube.com/watch?v=F5BngZJB-8U
https://www.youtube.com/watch?v=j-EWt4tj9cI
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